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Tło badania

Fundacja Świętego Mikołaja od pięciu lat pomaga rodzinnym domom dziecka. Organizuje kampanię
społeczną „Grunt to rodzina”, prowadzi badania sytuacji rodzinnych domów dziecka oraz wspiera 
finansowo rodzinne domy dziecka i rodziny zastępcze, w ramach Funduszu Edukacyjnego.
Celem kampanii jest zwrócenie uwagi na istnienie, zadania, problemy i potrzeby rodzinnych domów 
dziecka oraz zbiórka pieniędzy na cele edukacyjne dla rodzin z rodzinnych domów dziecka. 
Do tej pory dzięki kampanii zebraliśmy i przekazaliśmy na edukację w rodzinnych domach dziecka 
i zawodowych rodzinach zastępczych ponad 2,5 mln zł. 
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Cel i metodologia badawcza

Cele badania
Sprawdzenie potrzeb i moŜliwości edukacyjnych dzieci i rodziców 
z rodzinnych domów dziecka. 

Metoda
Wywiady telefoniczne (CATI - Computer
Assisted Telephone Interviewing).

Próba
Wielkość próby: N=171
Charakter próby: losowa
Respondenci: etatowi pracownicy Rodzinnego 
Domu Dziecka

Metoda
Ankieta samowypełnialna

Próba
Wielkość próby: N=54 Charakter próby: celowa

Respondenci: etatowi pracownicy Rodzinnego 
Domu Dziecka
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specyficzne wymogi prawno-formalne (m.in. moŜliwe przyjęcie większej liczby dzieci, niŜ w przypadku rodziny zastępczej)

nie było innej formy gdy zakładano RDD

ta forma najbardziej odpowiadała oczekiwaniom

korzystniejsze rozwiązania finansowe

moŜliwość zatrudnienia / umowa o pracę

wskazano, zasugerowano taką formę

nie wiedziano, Ŝe są inne formy / brak wiedzy o innych formach

lepsza forma dla dzieci / bardziej domowe, przyjazne środowisko / prorodzinne

kontakt z taką formą

łatwiejsze do spełnienia warunki wstępne załoŜenia takiej placówki

zapotrzebowanie powiatu na taką formę

tradycja rodzinna / rodzice prowadzili

dłuŜszy czas pobytu dzieci niŜ w innej formie / dłuŜej moŜna pomagać dzieciom

względy lokalowe / zaproponowano lokal

moŜliwość poświęcenia całego czasu dzieciom / nie trzeba chodzić do innej pracy

usamodzielnienie dzieci jest łatwiejsze / oddzielenie rodziny od dzieci z RDD

przeszli z innej formy na RDD

RDD jest lepiej traktowane niŜ inne formy np. rodzina wielodzietna / łatwiej załatwić jako placówka niektóre rzeczy

prostsza procedura załoŜycielska

inne

Rodzinny Dom Dziecka: 
powody wyboru tej formy

Q1. Dlaczego zdecydowali się Państwo na tę właśnie formę domu dziecka, a nie na przykład wielodzietną rodzinę
zastępczą lub jakąś inną formę?

Podstawa – wszyscy respondenci
N=171

23%

22%

15%

11%

9%

9%

9%

7%

5%

4%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

3%
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Rodzinny Dom Dziecka:
powody wyboru tej formy

Q1. Dlaczego zdecydowali się Państwo na tę właśnie formę domu dziecka, a nie na przykład wielodzietną
rodzinę zastępczą lub jakąś inną formę?

Podstawa – wszyscy 
respondenci

N=171

Bo nie istniała, wtedy jeszcze taka 
forma opieki jak wielodzietna rodzina 
zastępcza, a poza tym nasz powiat nie 
chce zakładać wielodzietnych rodzin 

zastępczych.

Gdy zaczynaliśmy 
działalność te formy były 
promowane, wybraliśmy 
formę, którą mogliśmy 

prowadzić.

GdyŜ kiedyś RDD miał inną formę
organizacyjna przypominającą rodzinę

zastępczą i dawał moŜliwość zatrudnienia i 
kiedyś nie zastanawialiśmy się nad tym czy to 
rodzinny dom dziecka czy rodzina zastępcza 

Jak zaczynaliśmy nie było 
wielodzietnych rodzin zastępczych, 

moi rodzice prowadzili ten dom 
dziecka i ja po nich go przejąłem.

Jest to placówka, więc 
niektóre rzeczy łatwiej jest 

załatwić.

MoŜliwość zatrudnienia.

MoŜna dłuŜej pomagać
dzieciom, a nie 

"przechować" przez chwilę. 

Namówiły nas do tego nasze biologiczne 
dzieci.

Nie było form wielodzietnych rodzin, 
gdy zakładaliśmy, decyzja była nie 

tylko moja, ale wspólna z powiatem i 
starostwem, była to potrzeba powiatu.

Nie było innej formy, 
zaleŜało jej takŜe na 
otrzymaniu umowy o 

pracę.
Nie chciałam na zawsze zawłaszczać dzieci i 

pomagać im tylko jak długo oni chcą. 
Znalezienie rodziny zastępczej było naszym 
celem. Instytucjonalnie nasza jednostka jest 

placówką.Prowadziłam przez 3 lata pogotowie 
rodzinne, zaadoptowałam dziecko i nie 
chciałam go naraŜać na konieczność
ciągłych rozstań i postanowiliśmy się

przekwalifikować na RDD, wtedy 
rodzina zastępcza nie miała etatu, 

zabezpieczenia emerytury.

Przejęłam po rodzicach, rodzice tak sobie 
wymarzyli, a ja to kontynuuje, nie wiem 

dlaczego akurat taka forma. 

Sami nie mamy swoich dzieci, w trakcie kursu 
przygotowawczego tak nami pokierowano, 

aby skłonić się ku rodzinnym domom dziecka, 
takie chyba było zapotrzebowanie społeczne, 
sami bardziej skłanialiśmy się ku adopcji, ale 

tak akurat wyszło. 
Ta forma była bardziej znana jak zakładali, chcieli więcej dzieci, a w 

rodzinie zastępczej dozwolonych było tylko 2,3 dzieci 
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Status rodziny przed powstaniem RDD

Q2. Jaki status miała Państwa rodzina przed 
powstaniem RDD?

Podstawa – wszyscy respondenci
N=171

Podstawa – wszyscy 
respondenci

N=171

Status rodziny przed powstaniem RDD
Czas potrzebny na uruchomienie RDD
Q3. Ile czasu minęło od podjęcia starań o załoŜenie 
RDD do uruchomienia placówki?

19%

23%

25%

13%

4%

15%

1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%
nie wiem

RDD przejęty po przednikach

powyŜej 2 lat

powyŜej roku do 2 lat

powyŜej pół roku do roku

powyŜej 3 miesięcy do pół roku

do 3 miesięcy

Średnio: 
ok. 17 miesięcy

rodzina 
adopcyjna

4%

rodzina 
zastępcza

27%
zwykła 
rodzina 

biologiczn
a

69%
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Liczba wychowanków RDD 
w kategoriach edukacyjnych
Q4. Ile dzieci wychowało się w Państwa RDD? 
Proszę wziąć pod uwagę zarówno dzieci własne, jak i wychowanków domu, zarówno dzieci mieszkające 
z Państwem, jak i te, które juŜ w RDD nie mieszkają. Proszę podać liczbę dzieci dla kaŜdej z poniŜszych 
kategorii.

42%

62%

75%

27%

12%

8%

63%

75%

0,5

0,61

0,37

0,24

0,73

0,86

0,91

0,36

0,24

38%

1%

1%

1%

1%

8%

1%

4%ogółem

nauka zakończona

studia

szkoła policealna

szkoła średnia

gimnazjum

szkoła podstawowa

przedszkole

wiek przed-przedszkolny

Ŝadnego dziecka 1-10 dzieci 11-20 dzieci 21-30 dzieci ponad 30 dzieci

100

65

43

124

150

157

64

43

2.9

0.7

0.6

1.7

2.3

3.7

0.8

0.5

Średnia 
liczba

Liczby 
bezwzględne 

Podstawa – wszyscy respondenci
N=171
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Liczba wychowanków RDD - ogółem

Q4. Ile dzieci wychowało się w Państwa RDD? 
Proszę wziąć pod uwagę zarówno dzieci własne, jak i wychowanków domu, zarówno dzieci mieszkające 
z Państwem, jak i te, które juŜ w RDD nie mieszkają. Proszę podać liczbę dzieci (…).

0%

1%

49%

27%

11%

6%

2%

4%

0%

Ŝadnego dziecka

1-5 dzieci

6-10 dzieci

11-15 dzieci

16-20 dzieci

21-25 dzieci

26-30 dzieci

ponad 30 dzieci

nie wiem
Podstawa – wszyscy respondenci

N=171
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Zamiar przyjmowania nowych dzieci 
do swojego RDD

Q5. Czy zamierzają Państwo przyjmować do swojego RDD nowe dzieci?

tak
68%

nie
30%

nie wiem
2%

Podstawa – wszyscy respondenci
N=171
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NajwaŜniejsze problemy dotycz ące RDD

Q6. Za chwilę odczytam listę problemów, które jako waŜne wymienili dyrektorzy róŜnych RDD. Proszę
wskazać te, które dotyczą równieŜ Państwa ośrodka. Proszę wybrać pięć najwaŜniejszych.

75%

48%

43%

43%

40%

29%

27%

26%

22%

22%

20%

18%

16%

16%

12%

11%

9%

8%

1%

1%

nadmiar biurokracji / papierkowej roboty

sztywny, formalistyczny system kontroli, nie uwzględniający specyfiki prowadzenia RDD

niewłaściwe/nieprzyjazne podejście urzędników - traktują RDD jako instytucję, a nie rodzinę

niemoŜność wzięcia urlopu przez rodziców

na wysłanie dzieci na wakacje
nieelastyczność budŜetu (niemoŜność przeniesienia pieniędzy z jednej puli na inne cele, np. 

finansowanie edukacji z pieniędzy na ubrania)
zmienność przepisów

nieznajomość szczegółowych rozwiązań prawnych dotyczących RDD

konieczność prowadzenia szczegółowej księgowości

na materiały szkolne / podręczniki

na dodatkową naukę dla dzieci

nieufność środowiska lokalnego

na inwestycje mieszkaniowe / remonty

ograniczony dostęp do konsultacji z fachowcami (psychologiem / pedagogiem)

na utrzymanie

brak specjalistycznych szkoleń

na dojazdy / komunikację

brak systemu wymiany doświadczeń / informacji z innymi RDD

Ŝadne

nie wiem / trudno powiedzieć

problemy we współpracy z 
urzędami

problemy prawno-
organizacyjne

problemy finansowe –
niedobór środków

brak szkoleń/moŜliwości 
pogłębiania wiedzy dla 
rodziców

problemy 
środowiskowe/społeczne

Podstawa – wszyscy respondenci
N=171
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NajwaŜniejsze problemy dotycz ące 
RDD - tematycznie

Za chwilę odczytam listę problemów, które jako waŜne wymienili dyrektorzy róŜnych RDD. Proszę wskazać
te, które dotyczą równieŜ Państwa ośrodka. Proszę wybrać pięć najwaŜniejszych.

75%

48%

43%

43%

29%

27%

26%

22%

40%

22%

20%

16%

12%

9%

16%

11%

8%

18%

1%

1%

PROBLEMY WE WSPÓŁPRACY Z URZĘDAMI:
nadmiar biurokracji / papierkowej roboty

sztywny, formalistyczny system kontroli, nie uwzględniający specyfiki prowadzenia RDD
niewłaściwe/nieprzyjazne podejście urzędników - traktują RDD jako instytucji, a nie rodziny

PROBLEMY PRAWNO-ORGANIZACYJNE:
niemoŜność wzięcia urlopu przez rodziców

nieelastyczność budŜetu (niemoŜność przeznaczenia pieniędzy z jednej puli na inne cele, np. 
finansowanie edukacji z pieniędzy na ubrania)

zmienność przepisów
nieznajomość szczegółowych rozwiązań prawnych dotyczących RDD

konieczność prowadzenia szczegółowej księgowości
PROBLEMY FINANSOWE – NIEDOBÓR ŚRODKÓW:

na wysłanie dzieci na wakacje
na materiały szkolne / podręczniki

na dodatkową naukę dla dzieci
na inwestycje mieszkaniowe / remonty

na utrzymanie
na dojazdy / komunikację

BRAK SZKOLEŃ / MOśLIWOŚCI POGŁĘBIANIA WIEDZY DLA RODZICÓW:
ograniczony dostęp do konsultacji z fachowcami (psychologiem / pedagogiem)

brak specjalistycznych szkoleń
brak systemu wymiany doświadczeń / informacji z innymi RDD

PROBLEMY ŚRODOWISKOWE / SPOŁECZNE:
nieufność środowiska lokalnego

Ŝadne
nie wiem / trudno powiedzieć

problemy we 
współpracy z urzędami

problemy prawno-
organizacyjne

problemy finansowe –
niedobór środków

brak 
szkoleń/moŜliwości 
pogłębiania wiedzy dla 
rodziców

problemy 
środowiskowe/społeczn
e

Podstawa – wszyscy respondenci
N=171
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Informacje na temat 
rodzinnych domów dziecka
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Q1. Kto z Państwa jest etatowym pracownikiem RDD?

Etatowy pracownik RDD

ojciec; 7%

oboje rodzice; 
31%

matka; 61%

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54
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Q2. Rok załoŜenia placówki

Rok zało Ŝenia placówki RDD

31%
33%

35%

do 2000 2001-2003 2004 lub później

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54
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Q3. Czy Państwa RDD posiada jakieś dodatkowe źródła dochodów?

Dodatkowe źródła dochodów RDD

48%

43%

22%
19%

6%
2%

praca na etat
któregoś z
rodziców

wsparcie ze
strony

organizacji
pozarządowych /

kościelnych /
osób prywatnych

dodatkowe prace
na umowę-

zlecenie

renta /
emerytura

gospodarstwo działalność
gospodarcza

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54
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Q4. Czy Państwa RDD posiada…

Stan posiadania placówki RDD

96%
91%

76%

57%

13% 11%

komputer dostęp do
internetu

samochód dom własne
mieszkanie

własną stronę
internetową

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54



17

Szanse edukacyjne dzieci 
z rodzinnych domów dziecka 
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Szanse edukacyjne wychowanków RDD 

Q8. Jak ogólnie oceniają Państwo szanse wychowanków RDD na osiąganie dobrych wyników w szkole 
– od podstawowej do liceum i na późniejszą kontynuację nauki na uczelni?

4%

33%

43%

20%
trudno powiedzieć

takie same

nieco niŜsze, niŜ szanse dzieci z normalnych rodzin

zdecydowanie niŜsze, niŜ szanse dzieci z normalnych rodzin

3/4 badanych 
uwaŜa, Ŝe są

niŜsze

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54
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Powody ni Ŝszych szans edukacyjnych

Q9. Dlaczego szanse dzieci z RDD na dobre wyniki w szkole / na studiach są wg Państwa niŜsze?

Podstawa – respondenci, którzy uwaŜają, Ŝe szanse edukacyjne dzieci z RDD są niŜsze, niŜ dzieci z 
normalnych rodzin

N=41

88%

80%

71%

54%

29%

24%

20%

ze względu na opóźnienia rozwojowe wychowanków RDD 
(wynikłe np. z patologii rodziny biologicznej)

ze względu na opóźnienia edukacyjne wychowanków RDD 
(wynikłe np. z zaniedbań w Domu Dziecka)

zaniŜona samoocena / poczucie własnej wartości dziecka 
w stosunku do rówieśników

brak środków finansowych na pozalekcyjne rozwijanie 
zdolności i zainteresowań

brak środków finansowych na utrzymanie ucznia / 
studenta poza miejscem zamieszkania

brak środków finansowych na materiały / podręczniki

brak środków finansowych na dojazdy do szkoły / na 
uczelnię / na zajęcia dodatkowe
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Porównanie szanse edukacyjne dzieci z RDD i dzieci 
z normalnych rodzin na ró Ŝnych etapach rozwoju

Q10. Na którym etapie rozwoju czy nauki, Państwa zdaniem, istnieją największe róŜnice między 
szansami i moŜliwościami dzieci z RDD a dzieci z normalnych rodzin?

Podstawa – respondenci, którzy uwaŜają, Ŝe szanse edukacyjne dzieci z RDD są niŜsze, niŜ dzieci z 
normalnych rodzin

N=41

34%
29% 27%

7%

27%

32%

17%

24%

2%

41%

22%

12%

7%

24%

5%

24%

2%

37%

5%

5%

32%

7% 7% 10%
17%

24%

7%

7%

2%

wczesnym, przed

pójściem do szkoły

szkoły podstawowej gimnazjum szkoły średniej studiów /

wykształcenia

pomaturalnego

trudno powiedzieć

5 - najmniejsza róŜnica

4

3

2

1 - największa róŜnica

Na etapie:
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Pomoc w edukacji dzieci 
z rodzinnych domów dziecka
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NGO`s pomagaj ące w edukacji dzieci z RDD

Q6. Jakie organizacje oferują Państwu pomoc w edukacji dzieci z Państwa RDD?

69%

59%

30%

28%

67%

39%

26%

15%

7%

6%

2%

fundacje

jakie?

Fundacja Świętego Mikołaja

Fundacja Orlen Dar Serca

inne fundacje

same szkoły

osoby prywatne / znajomi

wolontariusze (np. uczniowie/studenci 
pomagający w lekcjach)

kościół (zajęcia dla młodzieŜy)

samorządy

ośrodki adopcyjne

Towarzystwo Przyjaciół Dzieci

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54
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Metody pomocy w edukacji dzieci z RDD

Q7. Na czym polega taka pomoc?

70%

52%

44%

24%

20%

19%

17%

9%

6%

organizacja zajęć wyrównawczych (korepetycje itp.)

wsparcie finansowe

organizacja zajęć rozwijających zainteresowania spoza 
programu szkolnego (np. sportowych, artystycznych)

regularne kursy języków obcych

sprzęt (komputer, instrument itp.)

organizacja zajęć dla dzieci wyjątkowo zdolnych (kółka 
zainteresowań, przygotowanie do olimpiad itp.)

materiały do nauki (podręczniki, ksiąŜki)

nauka obsługi komputera / internetu

wakacyjne kursy języków obcych

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54
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Oferta pomocy edukacyjnej dla dzieci 
z RDD na ró Ŝnych etapach rozwoju

Q11. A na którym etapie rozwoju czy nauki oferta pomocy (moŜliwość uzyskiwania stypendiów, 
sponsorowane zajęcia, pomoc wolontariuszy) jest rozwinięta najlepiej, a dla których gorzej?

Podstawa – respondenci, którzy uwaŜają, Ŝe szanse edukacyjne dzieci z RDD są niŜsze, niŜ dzieci z 
normalnych rodzin

N=41

56%

12%
7% 10%

29%

20%

12%
15%

12%29% 22%

5%

2%

10%

20% 22%

5%

34%

20% 15%

27%

17%
12% 12%

17%
27%

10%

10%

12%

wczesnym, przed

pójściem do szkoły

szkoły podstawowej gimnazjum szkoły średniej studiów /

wykształcenia

pomaturalnego

trudno powiedzieć

1 - najlepiej rozwinięta

2

3

4

5 - najgorzej rozwinięta

Na etapie:
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Najpotrzebniejsze metody wyrównania 
szans edukacyjnych dzieci z RDD

Q12. Proszę pomyśleć o sposobach na wyrównanie szans edukacyjnych dzieci z RDD. 
Które z poniŜszych rozwiązań wydają się Państwu najbardziej potrzebne?

Podstawa – respondenci, którzy uwaŜają, Ŝe szanse edukacyjne dzieci z RDD są niŜsze, niŜ dzieci z 
normalnych rodzin

N=41

5% 2% 2%

51%

20%

63%

15%
5%

7%

15%

15%

27%

10%

34%

2%

10%

22%
27%

2%
12%

7%

76%

41%
37% 12%

10%
2%

5% 2%

17%
10% 10%

2%
7%

15%

organizacja /

dofinansowanie

zajęć

wyrównawczych

organizacja /

dofinansowanie

zajęć

rozwijających

zdolności i

zainteresowania

organizacja /

dofinansowanie

nauki języków

obcych

dofinansowanie

internatu /

akademika

pomoc w

zdobyciu

podręczników /

materiałów do

nauki

pomoc w

dojeździe do

szkoły / na

uczelnię

trudno powiedzieć

1 - najbardziej
potrzebne

2

3

4

5 - najmniej potrzebne
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Wychowankowie 
rodzinnych domów dziecka



27

Wyniki dzieci z RDD w nauce 

Podstawa – wszystkie dzieci z badanych RDD, które uczą się w szkole podstawowej / gimnazjum 
/ szkole średniej

N=342

26%

23%

22%

30%

29%

45%

17%

13%

15%

13%

19%

10%

9%

9%

8%

8%

5%

6%

7%

6%7%

19%

19%

24%

19%

24%

16%

27%

27% 1%

1 – zdecy dowanie gorsze 2 – trochę gorsze 3 – takie same 4 – trochę lepsze 5 – zdecy dowanie lepsze trudno pow iedzieć

ogólnie

przedmioty ścisłe

przedmioty humanistyczne

języki obce

znajomość obsługi komputera

Q13. Generalnie jak określiliby Państwo wyniki dziecka w nauce w porównaniu do jego rówieśników?
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Średnia ocen dzieci z RDD 
w ostatnim semestrze 

Podstawa – wszystkie dzieci z badanych RDD, które uczą się w szkole podstawowej / gimnazjum 
/ szkole średniej

N=342

3,62

1

2

3

4

5

6

średnia (skala 1–6)

Q14. Jaka była średnia ocen dziecka w ostatnim semestrze?
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Q15. Czy dziecko uczy się języków obcych?

85%

44%

4% 3% 1% 1%

angielski niemiecki rosyjski francuski włoski inny

Języki obce, których ucz ą się dzieci z RDD

Podstawa – wszystkie dzieci z badanych RDD, które uczą się w szkole podstawowej / gimnazjum / 
szkole średniej

N=342
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Języki obce – czas nauki

Podstawa – wychowankowie z badanych RDD, którzy uczą się w szkole podstawowej / 
gimnazjum / szkole średniej, uczący się języków obcych

6%

15%

20%

54%

11%

17%

18%

15%

22%

51%

41%

8%

44%

4%

11%

8%

10%

12%

11%

7%

13% 1%angielski (N=290)

niemiecki (N=151)

rosyjski (N=13)

francuski (N=9)

krócej niŜ pół roku pół roku-rok rok-dwa lata 2-3 lata dłuŜej niŜ 3 lata trudno powiedzieć

Q15. Czy dziecko uczy się języków obcych? Jeśli tak, to jakich, od jak dawna i gdzie?



31

Języki obce – miejsce nauki

Podstawa – wychowankowie z badanych RDD, którzy uczą się w szkole podstawowej / 
gimnazjum / szkole średniej, uczący się języków obcych

I
I

I I

II II
IIIIIIII

IVIV
V

VI

VI

angielski (N=290) niemiecki (N=151) rosyjski (N=13) francuski (N=9)

w szkole, w ramach normalnych zajęć w szkole w ramach zajęć dodatkowych

prywatnie, lekcje indywidualne prywatnie, szkoła językowa

obóz językowy w kraju wyjazd za granicę, niezwiązany bezpośrednio z nauką języka

I

III

V

II

IV

VI

Q15. Czy dziecko uczy się języków obcych? Jeśli tak, to jakich, od jak dawna i gdzie?
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Zapotrzebowanie na dodatkowe zaj ęcia 
dla dzieci z RDD

Podstawa – wszystkie dzieci z badanych RDD, które uczą się w szkole podstawowej / gimnazjum 
/ szkole średniej

N=342

5%

6%

4%

4%

14%

20%

31%

37%

43%

46%

47%

33%

7%

11%

14%

21%

31%

33%

34%

55%

7%

10%

40%

51%

60%

67%

14%

2%

16%

9%

6%

22%

wyrównawcze dla dzieci szczególnie uzdolnionych Ŝadne trudno powiedzieć

nauki ścisłe

języki obce

przedmioty humanistyczne

nauki przyrodnicze

zajęcia sportowe

zajęcia artystyczne

muzyka

inne

Q16. Czy zdaniem Państwa dziecko potrzebuje dodatkowych zajęć – bądź to wyrównawczych, 
bądź przeznaczonych dla dzieci szczególnie uzdolnionych – z następujących dziedzin:
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Q17. Czy dziecko naleŜy do jakichś organizacji rówieśniczych? Jeśli tak, to jakich?

30%

14%
12% 11% 10%

46%

klub sportowy /
artystyczny

samorząd
uczniowski
(klasowy /

szkolny)

Oaza / inne
organizacje

przykościelne

harcerstwo inne Ŝadne

Przynale Ŝność do organizacji
rówie śniczych

Podstawa – wszystkie dzieci z badanych RDD, które uczą się w szkole podstawowej / gimnazjum / 
szkole średniej

N=342
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Intensywno ść stosunków 
towarzyskich dziecka
Q18. Jak oceniliby Państwo intensywność stosunków towarzyskich dziecka (takich jak na przykład 
odwiedziny przyjaciół, wizyty u znajomych, wspólne zajęcia itp.)?

7%

15%

42%

35%

bardzo niska

raczej niska

raczej wysoka

bardzo wysoka

Podstawa – wszystkie dzieci z badanych RDD, które uczą się w szkole podstawowej / gimnazjum 
/ szkole średniej

N=342
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Wyniki studiuj ących wychowanków 
RDD w nauce

Podstawa – wszyscy wychowankowie badanych RDD, którzy studiują
N=23

17%

9%

43%

78%

26%

26%

13%

4%

4%9%

4%

17%

48%

1 – zdecy dowanie gorsze 2 – trochę gorsze 3 – takie same 4 – trochę lepsze 5 – zdecy dowanie lepsze

wyniki w nauce – ogólnie

języki obce

znajomość obsługi komputera

Q19. Generalnie jak określiliby Państwo wyniki dziecka w nauce w porównaniu do jego rówieśników?
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Szanse i mo Ŝliwo ści studiuj ących 
wychowanków RDD 

26%

26%

48%

70%

52%

9%

9% 17%

4%

4%

17%

4%

43%

9%

57% 4%

1 – zdecy dowanie gorsze 2 – trochę gorsze 3 – takie same 4 – trochę lepsze 5 – zdecy dowanie lepsze trudno pow iedzieć

warunki nauki
(mieszkanie, dojazdy)

dostęp do biblioteki / czytelni

szanse na pracę po zakończeniu 
studiów

dostęp do podręczników 
/ materiałów

Q20. A jak określiliby Państwo szanse / moŜliwości dziecka w porównaniu do innych studentów?

Podstawa – wszyscy wychowankowie badanych RDD, którzy studiują
N=23
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Wychowankowie rodzinnych 
domów dziecka, 

którzy uko ńczyli nauk ę
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Poziom wykształcenia i sytuacja zawodowa 
wychowanków RDD

Q21. Jaki poziom wykształcenia osiągnął
Państwa wychowanek?

8%

8%

32%

8%

32%

13%

wyŜsze

policealne

średnie ogólne

średnie techniczne

zawodowe

podstawowe

Podstawa – wszyscy wychowankowie badanych RDD, którzy ukończyli juŜ naukę
N=38

11%

16%

68%

3%
3%

bezrobotny

własna działalność
gospodarcza

praca na zlecenia

praca na część etatu

praca na pełen etat

Q22. Czy Państwa wychowanek pracuje? 
Jeśli tak, jaka jest to forma pracy?
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Ocena samodzielno ści i warunków 
Ŝyciowych wychowanka

24% 16% 11%16% 34%

zdecydowanie lepsze trochę lepsze takie same trochę gorsze zdecydowanie gorsze

Q23. Jak generalnie oceniają Państwo samodzielność wychowanka i jego warunki Ŝyciowe w porównaniu do jego rówieśników?

Podstawa – wszyscy wychowankowie badanych RDD, którzy ukończyli juŜ naukę
N=38
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Q24. Skąd wychowanek wziął środki na usamodzielnienie się?

61%
58%

45%

24%

13%
18%

pieniądze z
funduszu na

usamodzielnienie
się

pomoc RDD praca pomoc rodziny
biologicznej

małŜeństwo inne

Źród ło środków na usamodzielnienie si ę

Podstawa – wszyscy wychowankowie badanych RDD, którzy ukończyli juŜ naukę
N=38
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Potrzeby szkoleniowe 
rodziców
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Informacje o rodzicach prowadz ących RDD

Q25. Rok urodzenia obojga rodziców 
prowadzących RDD

48%

52%

35%

59%

6%

ojciec matka

odmowa
odpowiedzi

45 lat i więcej

poniŜej 45 lat

Q26. Poziom wykształcenia obojga 
rodziców prowadzących RDD

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54

2%
7%

11%

13%

33%

54%

15%

28%

7%

24%

ojciec matka

wyŜsze

policealne

średnie ogólne

średnie techniczne

zawodowe
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Wykształcenie i przygotowanie 
do prowadzenia RDD 

Q27. Jakie wykształcenie / przygotowanie do prowadzenia RDD posiadali Państwo 
(przynajmniej jedno z rodziców) przed załoŜeniem ośrodka?

44%

35%

13%

7%

wykształcenie pedagogiczne / nauczycielskie

ukończone kursy wychowawcze / pedagogiczne

inne (szkolenia w Ośrodku Adopcyjnym / PRIDE)

Ŝadnego specjalistycznego przygotowania

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54
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Formy kształcenia, z jakich korzystali 
rodzice z RDD
Q28. Z jakich form kształcenia  / pogłębiania wiedzy korzystali Państwo 
od czasu, kiedy załoŜyli Państwo RDD?

100%

91%

87%

87%

46%

20%

13%

nieformalne kontakty z osobami o podobnym 
doświadczeniu (np. dyrektorami innych RDD)

literatura / prasa specjalistyczna
(pedagogiczna / psychologiczna)

udział w konferencjach / seminariach / 
warsztatach dla dyrektorów RDD

konsultacje z fachowcami (psycholog / pedagog)

kursy wychowawcze / pedagogiczne

specjalistyczne studia / szkoła

inne

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54
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Szkolenia warto ściowe dla rodziców z RDD

Q29. Jeśli mieliby Państwo moŜliwość bezpłatnych dodatkowych szkoleń / konsultacji, jakie dziedziny powinny
one obejmować? W których z poniŜszych kierunków zdecydowanie warto byłoby się szkolić, a w których nie?

6%

15%

6%

13%

9%

43%

26%

17%

31%

35%

44%

46%

19%

31%

80%

63%

59%

44%

41%

39%

35%

13%

11%

6%

4%

7%

11%

13%

4%

4%

9%

9%

81%6%

2%

4%

4%

4%

4%

2%

11%

9%

7%

4%

44%

4%

13%

9%

1 - zupełnie nie warto 2 - raczej nie warto 3 - raczej warto 4 - zdecydowanie warto trudno powiedzieć

moŜliwość bezpośredniej wymiany 
doświadczeń z osobami prowadzącymi RDD 

(spotkania, konferencje itp.)

stała moŜliwość konsultacji z psychologiem 
/ pedagogiem

kursy pedagogiczne / psychologiczne
/ wychowawcze

forum internetowe, do wymiany informacji
i doświadczeń pomi ędzy 

osobami prowadzącymi RDD

znajomość obsługi komputera

stała moŜliwość konsultacji z prawnikiem

kursy z prawnych podstaw funkcjonowania 
RDD i podobnych placówek

księgowość

mikroekonomia / planowanie budŜetu
/ zarządzanie finansami

inne

Podstawa – wszyscy respondenci – rodzice prowadzący RDD
N=54
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4
%

2
%

4
%

3
%

0
%

1
%

2
%

0
%

1
%

0
%

1
%

1
%

1
%

1
%

2
%

1
%

9%

5%

13%

6%

5%

2%

4%

2%

2%

4%

5%

1%

13%

11%

11%

5%

6%

9%

6%

5%

57%

64%

52%

77%

2%
Sposób informowania o konkursie

był dobry

Regulamin, wzór wniosku,
ogłoszenie o konkursie było jasne

i zrozumiałe

Miałem(am) wystarczającą ilość
czasu na przygotowanie projektu

Polecił(a)bym Fundusz
Edukacyjny innym rodzinnym

domom dziecka

1 - zupełnie się nie zgadzam 2 3 4 5 6 7 8 9 10 - w pełni się zgadzam nie wiem

Opinie na temat konkursu 
Funduszu Edukacyjnego

Proszę dla kaŜdego z poniŜszych stwierdzeń określić, czy się Pan(i) z nim zgadza, czy nie, gdzie 10 oznacza, 
Ŝe się Pan(i) w pełni zgadza, zaś 0 – zupełnie nie zgadza.

Podstawa – wszyscy respondenci
N=171

8.5

8.9

8.1

9.1

63

73

58

81

T2B

w %

ŚREDNIE
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Preferowana forma informowania 
o konkursie w przyszłym roku

Q8. Jak chcieliby być Państwo poinformowani o przyszłorocznym konkursie?

73%

33%

15%

14%

6%

1%

2%

list, forma pisemna / poczta

tradycyjna

 mail / poczta mailowa

tak jak do tej pory / forma

informacji jest dobra

informacje w internecie / na

stronie

kontakt telefoniczny

informacje w mediach

inne

Podstawa – wszyscy respondenci
N=171
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Optymalna liczba dni potrzebna 
na przygotowanie projektu

Q11. Ile optymalnie czasu potrzebujecie Państwo na przygotowanie projektu?

11%

19%

18%

29%

15%

9%

do 3 dni

4 dni do tygodnia

powyŜej tygodnia do 2 tygodni

powyŜej 2 tygodni do miesiąca

powyŜej miesiąca do 3

miesięcy

nie wiem / trudno powiedzieć

Średnia liczba dni

24.6
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Kontakt

Fundacja Świętego Mikołaja
www.mikolaj.org.pl

022 825 03 90

mikolaj@mikolaj.org.pl

Biuro fundacji:

ul. Marszałkowska 87 lok 5
00-683 Warszawa

PrzekaŜ 1% podatku 
Fundacji Świętego Mikołaja
KRS: 0000126602
ul. Przesmyckiego 40
05-500 Piaseczno

Nr konta Funduszu Edukacyjnego 37 2130 0004 2001 0299 9993 0002


